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Egyezség a kisebb parlamentről?
A kormányfő választójogi javaslatát a Fidesz és az SZDSZ is elveti

A „küszöbleszállítási javaslatnak” kicsi az esélye

Bár ellentétes megoldásokat kí­
nálnak, mégis körvonalazódik 
egyfajta megállapodás a kisebb 
parlamentről. A miniszterelnök 
„küszöbleszállítási” j avaslatá- 
nak nincs esélye.

Háromszáz tagúnál kisebb, vagyis a 
jelenleginél legalább 86 képviselővel 
„szegényebb” Országgyűlést képzel­
nek el a parlamenti pártok 2010-től. 
Az SZDSZ által a kisebb parlamentről 
kezdeményezett négypárti tárgyalás- 
sorozat eddigi eredményeit tegnap 
összegezték. Eszerint m aradna a két­
fordulós választás, ötszázalékos beju­
tási küszöbbel, az egyéni és listás 
m andátum ok vegyes rendszerével 
(150-150 hellyel). Megszüntetnék az 
aránytalan területi listát, az országos 
lista mellett országos kompenzációs 
listáról juthatnának be a vesztes kör­
zetek képviselői. A választásokon elve­
sző 500-600 ezer szavazat többsége 
ezután is elveszne.

Az MSZP 290 fős parlamentben 
gondolkodik, és mint Göndör István  
képviselő elmondta, a párt visszalépett 
az egyfordulós választásra tett kezde­
ményezésétől, azt viszont továbbra is 
szeretnék (bár szavaiból az derült ki, 
ennek irrealitásával a párt tisztában 
van), ha az ötszázalékos küszöb helyett

Legfeljebb ötpárti modell
Négy-, kivételes esetben ötpárti parla­
mentet jelentene a Gyurcsány Ferenc 
által vázolt modell, a tegnapi cikkünk­
ben foglaltakkal ellentétben tehát ebben 
az esetben kicsi a valószínűsége sok párt 
bejutásának. Bár az ötszázalékos küszöb 
eltörlése elvileg megnyitná a kaput a Ids 
pártok előtt, az a megkötés, hogy leg­
alább három egyéni körzetben kell nyer­
niük, erősen behatárolja a mozgásterü­
ket. Wiener György MSZP-s képviselő 
szerint annak a valószínűsége, hogy a

a Gyurcsány Ferenc által vázolt javas­
lat léphetne életbe, már 2006-tól. 
Eszerint a legalább három egyéni kör­
zetben győztes pártok a listás ered­
mény alapján számított mandátumai­
kat akkor is megkapnák, ha nem érik 
el a küszöböt. Göndör szerint félreér­
tés, hogy ez az elképzelés fantompár­
tok bejutását eredményezné (lásd ke­
retes írásunkat), vagy hogy kormá- 
nyozhatatlanná tenné az országot.

A Fidesz kategorikusan elutasítja a

nagy pártok visszaléptetik jelöltjüket a 
kisebbekjavára, ajelenlegi parlamenti 
pártok esetében képzelhető el. Becslése 
szerint a területi listára leadott szavaza­
tok alapján második helyezett párt szer­
zi a legtöbb töredékszavazatot, de a kis 
pártok esetében a harmadik-negyedik 
hely a reális. Az SZDSZ-es esélyes, hogy 
átlépi az ötszázalékos küszöbhatárt, ha 
jó  kampánnyal növeli támogatóinak 
számát, s az sem kizárt, hogy az MDF is 
„megugorja a küszöböt” -  vélte Wiener.

küszöb leszállítását; a párt modellje 
szerint 152 egyéni, 138 listás mandá­
tumból állna össze a parlament 2010- 
től, az országos listáról 60, az országos 
kompenzációs listáról 78 jelölt válhat­
na képviselővé. Az MDF nem ragasz­
kodik az egyfordulós, listás rendszer­
hez, bár az átláthatóbb, egyszerűbb 
volna. Dávid Ibolya pártelnök közlése 
szerint továbbra is járható útnak tart­
ják a Gyurcsány-féle javaslatot.

Az SZDSZ sem pártolja a teljes át­
alakítást, főleg nem az ötszázalékos 
küszöb leépítését; a párt 250 fős Or­
szággyűlésben gondolkodik, de egy 
145-145 vagy 140-150-es egyéni/listás 
megoldást is el tud fogadni. Fodor Gá­
bor szerint mindez azt jelzi, hogy ha­
ladnak, hiszen körvonalazódik egy mi­
nimális konszenzus a pártok között, 
amiből az év végére konkrét javaslat 
születhet. A tárgyalások már erről 
folytatódnak, s ha a tegnapi egyezte­
téssel ellentétben nem követnek el 
több számítási hibát, és ha nem „fesze­
getik a küszöböt”, akár még meg is ál­
lapodhatnak a kisebb Országgyűlésről.

NYUSZTAY MÁTÉ

Rogán a nemzeti szimbólumokról
Munkatársunktól

Náray-Szabó Gábor a múlt örökségé­
nek tartja, hogy Magyarországon első­
sorban a jobboldali pártok használták, 
illetve használják a nemzeti szimbólu­
mokat. A Professzorok Batthyányi Kö­
rének elnöke annak kapcsán nyilatko­
zott lapunknak, hogy Rogán Antal, a Fi­
desz kampányfőnöke a. Magyar Hírlap­
nak adott interjúban kijelentette: „Meg 
kellett tanulnunk, hogy bár a Fidesz egy

nemzeti értékeket hangsúlyosan vállaló 
politikai erő, ezeket az értékeket sem 
formailag, sem szimbólumaiban, sem 
retorikájában nem lehet kisajátítani”. 
Náray-Szabó Gábor azzal kapcsolatban, 
hogy a 2002-es kampány előtt a Fidesz- 
hez közel álló szervezetek, (például a 
Magyar Polgári Együttműködés Egye­
sület) hívták fel a jobboldali szimpati­
zánsokat a kokárda kitűzésére, közölte: 
„egyetlen párt helyében sem tenné azt, 
hogy a mostani kampány során egy

nemzeti jelképet, például a kokárdát ki­
sajátítja”. Azt viszont nem helyteleníte­
né, ha valamennyi párt használná a ko­
kárdát, és a saját jelképét. Hozzátette: 
súlyos tudathasadás, illetve a rossz tör­
ténelmi korszakok öröksége, hogy van­
nak olyanok, akik nem szívesen viselik a 
nemzeti szimbólumokat. Pedig fontos, 
ha van közös szimbólum, akkor van kö­
zös nemzeti minimum is -  figyelmezte­
tett a Professzorok Batthyányi Körének 
elnöke.

Búcsú Eörsi Istvántól*  ■ S í

Több százan kísérték utolsó útjára az írót

Hírösszefoglalónk

Több százan vettek végső búcsút Eörsi 
István  írótól kedden az Óbudai temető 
szóróparcellájában; a tömegben szá­
mos művész, közéleti személyiség mel­
lett ott volt Gyurcsány Ferenc kor­
mányfő, Bozóki András kulturális, va­
lamint Kovács Kálmán informatikai 
miniszter is. Vágvölgyi B. András, a 
Magyar Narancs volt főszerkesztője

olyan nagy magyar íróként emlékezett 
az elhunytra, aki „Svejkbe oltott Don 
Quijoteként vívta szélmalomharcát”. 
Kiemelte: Eörsi István hű maradt az 
’56-os forradalomhoz, ha ez magá­
nyossá is tette őt az irodalmi közélet­
ben. Kis János filozófus, az SZDSZ 
egykori elnöke azt mondta: Eörsi „nem 
engedett abból, hogy a dolgokat nevü­
kön kell nevezni”, utalva arra, Ady  
Endréhez hasonlóan a politika és a sze­

relem izgatta mindvégig az alkotót. 
„Felfogta, hogy mi vár rá, de nem érez­
te át; el sem tudta képzelni magát az 
élet habzsolása nélkül” -  mondta a 
hosszú betegség után elhunyt íróról. 
Műveinek szerkesztője, Körösi P. 
József és színházának, a kaposvári 
Csíky Gergely Színháznak a rendezője, 
Ascher Tamás is emlékezett a Kossuth- 
díjas íróra, akit 74 éves korában, októ­
ber 13-án érte a halál.

A lángok terjednek
MIKLÓS GÁBOR

Az integráció mintamodellje nem működik. Párizs elővárosainak 
lángjai alaposan rávilágítottak erre a helyzetre. Lángolnak az 
autók Belgiumban, és átterjedhetnek más európai államokra is. 
Most. Hasonló esetek voltak más országokban is. Angliában a dél­
ázsiai muzulmán bevándorlók negyedeiben nagyon hasonló vandál 

rombolások, összecsapások történtek. És akkor még nem beszéltünk 
Amerikáról...

Az Egyesült Államok feketék lakta negyedeiben hol itt, hol ott lob­
bantak fel hasonló lázongások lángjai. Es ugyan az amerikai feketék 
története különbözik Nyugat-Európa észak-afrikai vagy arab, török 
bevándorlóinak, vendégmunkásainak históriájától, de a szociális 
helyzetük, társadalmi kilátásaik, s viszonyuk a többségi -  fehér-euró­
pai -  társadalomhoz nagyon hasonló. Ezek a fejlett országok évtize­
dek óta próbálnak megoldást találni a fél évszázada volt gazdasági 
követelmények -  értsd: az akkori munkaerőéhség -  következményeire. 
Tökéletes megoldás nincs. Amerikában a korábbi liberális politika 
ért el eredményeket. Vannak az integrálódást segítő intézmények és 
törvények. Még léteznek a társadalmi előmenetelt támogató, pozitív 
diszkriminációt bevezető törvények.

Európa nagy államai viszont mintha adottnak vették volna, hogy a 
szabadság, egyenlőség és testvériség eszméi, a mindenkire egyaránt 
érvényes kötelességek és jogok eleve felemelik a bevándorlók mikro- 
társadalm ait is. Pedig tudták, ez nem működik így. Igazán csak akkor 
kaptak észbe, amikor Hollandiában egy Németalfóldön született ma­
rokkói eredetű fiatalember megölte Theo van Goghot. A filmrendező 
vallását gyalázta, állította, azzal, hogy bem utatta a nők helyzetét a 
hollandiai muzulmánok között.

Franciaország gettóvá lett elővárosai meg két hete égnek. Aki 
ezekre a dolgokra igazolást talál bármilyen incidensben, mentegetné 
a gyújtogatókat, rossz útra tévedt. A gyilkolásra, rombolásra, megfé­
lemlítésre, más kisemberek veszélyeztetésére nincs magyarázat. Nem 
indokolja a munkanélküliség, a hiányos iskolázottság. Nem menti fel 
a fehér rendőr esetleges brutalitása, sem a sarki boltos arab- vagy af­
rikai-ellenes előítéletessége. Ezért azt gondolom, hogy a francia ha­
tóságok ésszerűen döntöttek. Akkor is, amikor a kijárási tilalom helyi 
elrendelését is lehetővé tették.

A többség politikai intézményeinek viszont szakítaniuk kellene a 
régi dogmákkal. Talán nem igaz, hogy a gettólakókat csupán bőrszí­
nük, vallásuk különbözteti meg a „fehér franciáktól”. Felülvizsgálhat­
nák a híres-hírhedt fátyoltörvényt. Ez feltehetően nem vált be. Az 
iszlám aligha helyezhető egy polcra az európai felekezetekkel. Más­
képpen szervezi hívőinek életét, családi struktúráit is.

A különbözőség elismerése és a társadalmi mobilitást segítő intéz­
mények együtt javíthatnak a jelenlegi állapotokon. Nem véletlenül 
vált az Egyesült Államokban a feketék története és kultúrája az isko­
lai tananyag részévé. A kérdés tehát, mi mond csődöt: az integráció 
vagy az asszimiláció? A beolvadás, a kulturális egyöntetűség, a jogok 
egyenlőségén alapuló olvasztótégely sehol sem működik. Kanada 
ezért a „salátástál” modelljét választotta. Abban ugye a különböző 
színű, ízű alkotórészek jól megvannak, s együtt alkotnak kívánatos 
egyveleget. Kérdés az, képes-e erre a változásra a francia politika? 
Már csak azért is, mert ez nem csak francia ügy. A médiavezérelt tá r­
sadalmakban a hasonló jelenségek gyakorlatilag nem szigetelhetők 
el. Az ellenségesség légkörét amúgy is érző muzulmánok hajlanak a 
radikalizmusra. A tévék közvetítette lángok gyorsabban terjednek a 
járványoknál.

Két lehetőséget látok. 1. A távoli fényekről azt gondoljuk, hogy so­
ha nem érhet el ide a tűz. Illetve azt, hogy ideje bezárkózni, kizárni a 
másság „veszélyes elemeit”. 2. Tudatosítjuk, országunk nem lesz 
örökké olyan egyszínű, mint ma. Jönnek bevándorlók, migránsok, 
más kultúrájú csoportok Délről, de Nyugatról is. Azért, mert szüksé­
günk lesz rájuk. És vannak saját gettóink is. Ahhoz, hogy ott ne legye­
nek a franciaországinál sokkal rosszabb állapotok, alig tettünk vala­
mit.

Most Franciaországban égnek a gettók utcáin az autók, a boltok.

V  =  belső bátorság
NAGY N. PÉTER

A Fidesz vasárnapi szövetségi gyűlésén feltartott narancsszínű óri­
ás V betűk Rogán Antal tegnap megjelent interjújában új jelen­
tést vettek fel. A V = változás a Magyar Hírlapban leírtak szerint már 
a kampányban elkezdődik: „Meg kellett tanulnunk, hogy a nemzeti 
értékeket sem formailag, sem szimbólumaikban, sem retorikában 

nem lehet kisajátítani” -  mondta a Fidesz kampányfőnöke.
Ezek szerint van rá esély, hogy jövőre nem kerül át a kokárda a 

jobboldalra, nem borulnak nemzeti zászlókba a kampánygyűlések, 
mint 2002-ben. Utólagos beismerésnek is tetszhetnek Rogán szavai, 
hiszen annak idején a Fidesz nem ismerte el, hogy a maga oldalán 
mozgósította a nemzeti jelképeket. Ok úgy értelmezték: ha már egy­
szer ünnep a választás, öltözzünk politikailag is ünneplőbe, nemzeti 
színekbe. Az emberek mégsem értették félre a felszólítást, és csak a 
MIÉP-től a Fideszig terjedő sorban öltöztek kokárdába a választáso­
kig, s tovább. Nem is volt ok a bizonytalanságra: a felhívást, hogy ki-ki 
tűzzön a hajtókájára nemzeti szalagot, helyezzen ablakába, autójába 
trikolór szimbólumokat, a Polgári Együttműködési Egyesület azzal a 
„preambulummal” adta ki, hogy „Elég volt azokból, akik az elmúlt öt­
venöt évből negyvenhét éven át kormányozva szenvedések tömkelegét 
zúdították az országra.” Az 55-47=8, vagyis az MDF 4 és a Fidesz 4 éve 
volt e felhívásban a megváltás ígérete, az MSZP kormányzása viszont 
egybebilincselve a rettenetes előzményekkel, maga a szenvedéstörté­
net. Akkor Kövér László volt a kibocsátó egyesület egyik vezetője, egy­
ben a Fidesz kampányfőnöke. Akkor piros-fehér-zöldbe és indulatba 
borult az ország egyik fele, megdöbbenve kérte vissza az idetartozás 
jogát a másik. Akkor Orbán Viktor azt kérte, mindenki vegye le a má­
sodik fordulóra a kokárdát, mert felismerik, hogy hová tartozik, és ér­
vénytelen szavazólapot adnak neki. Akkor azt nyilatkozta a vereség 
után, hogy a haza nem lehet ellenzékben. Lengtek a nemzeti lobogók, 
duzzadtak a kokárdák. Március 15. szimbóluma, amelynek jelében 
1848-49-ben ötvenezer magyar -  és velünk harcoló külföldi -  halt 
meg, a belső ellenfél kiközösítésének eszköze lett.

Most remélni lehet, hogy ez nem ismétlődik meg. Ha a Fidesz 
szándékai erősek, akkor már csak a saját tömegeik bírálhatják felül 
őket, spontán mód nemzeti színekben vonulva a pályára ismét ma­
gyar ellenfelek ellen. Ezzel eldőlne az a kérdés is, vajon a párt 
radikalizálja-e a híveit vagy fordítva. Rogán a maga részéről ezek sze­
rint két gesztust is tett: egyet az ellenfélnek, egyet saját csapatainak. 
Ez utóbbi vall nagyobb bátorságra.
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